

# *Критика и библиография*

---

УДК 591.612(049.3)

## **ИССЛЕДОВАНИЯ ДОМЕСТИКАЦИИ И ИСТОРИИ ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ** Международный симпозиум в Будапеште 1971 г.

*Составитель Я. Матольчи. Будапешт, 1973, 402 с., 120 илл.*

### **DOMESTIKATIONSFORSCHUNG UND GESCHICHTE DER HAUSTIERE**

*Internationales Symposium in Budapest, 1971.*

*J. Matolcsi. Akadémiai Kiadó. Budapest, 1973*

Рецензируемая книга является итогом работы симпозиума по доместикации и истории домашних животных, проходившего в рамках III Международного конгресса сельскохозяйственных музеев в Будапеште 19—23 апреля 1971 г. В работе симпозиума участвовали 78 ученых из 18 стран — зоологи, анатомы, физиологи, остеологии, ветеринары, животноводы, археозоологи, представители не только европейской, но азиатской и американской школ.

В сборнике представлено 40 из 44 прочитанных докладов на английском, французском, немецком языках (каждый на том языке, на котором он был прочитан). Доклады отражают все основные направления работ по истории доместикации животных и сгруппированы по следующим систематическим разделам: 1) биологические и исторические вопросы доместикации; 2) исследование влияния доместикации; 3) исследование доисторического и раннеисторического хозяйства; 4) анализ домашней фауны и сопоставление животноводства и охоты; 5) истории различных видов и рас домашних животных; 6) методика археозоологических исследований.

Анализ опубликованных докладов свидетельствует, что внимание многих ученых привлекают видовой состав домашних животных поселений различных эпох и соотношение охоты и животноводства (20% докладов). Проведены исследования, в результате которых получены остеологические доказательства ранней доместикации животных на различных территориях. Представлены факты, свидетельствующие об изменениях в костных структурах, крови, покровах, мозге, щитовидной железе, а также в поведении животных, которые возникли в результате их доместикации. Рассмотрено происхождение отдельных домашних видов и рас древних животных, а также тех примитивных домашних животных, которые к настоящему времени утратили свое значение и перестали считаться домашними.

На симпозиуме рассматривались почти все виды домашних животных. Однако основное внимание было удалено формам наиболее важным в хозяйственном отношении для древнего населения. Чаще всего объектом исследования является крупный рогатый скот, истории которого посвящена значительная часть докладов. Довольно полно представлена картина происхождения и филогении лошади. Мелкий рогатый скот, и в частности домашняя овца и свинья, а кроме того, кошка, хорек, голубь также стали объектами изучения.

Значительная часть работ, доложенных на симпозиуме, посвящена различным методам исследований и результатам их использования. Предложены новые методы вычисления частоты встречаемости видов в древних поселениях, определения веса крупного рогатого скота и других жвачных по промерам костей, сопоставления охоты и животноводства, рассмотрены вопросы классификации домашних животных и др.

Рецензируемый том — это не только свидетельство возросшего интереса к исследованию субфоссильных остеологических материалов, но и ощутимый результат проведенных археозоологических работ. Книга явилась итогом работы многих ученых за последнее десятилетие, и, несомненно, внесет большой вклад в развитие проблемы доместикации, истории и эволюции домашних животных. Рецензируемый том может быть использован специалистами разных направлений — архео zoологами, археологами, животноводами, биологами, студентами биологических и гуманитарных институтов и всеми, кто интересуется древней историей.

*Н. Г. Белач*